Wstep do Fizyki

Cwiczenia nr 2.

1.

Zalezno$¢ drogi s przebytej przez ciato od czasu ¢ okreslona jest przez nastgpujace rownanie:
s(t) = At + B — C¢,

gdzie 4, B, C = const. Wyznacz predkosc¢ 1 przyspieszenie ciata wzdtuz drogi w funkcji czasu.

Odpowiedz: v(t) = A + 2B — 3CF, a(t) = 2 — 6Ct.

Znajdz wymiary prostokata o obwodzie P, ktory ma najwigksze pole.

Zasada Fermata: Promien $wietlny poruszajacy si¢ (w dowolnym osrodku) od punktu A do
punktu B przebywa najkrétsza mozliwie droge optyczna, czyli taka, na ktorej przebycie
potrzebuje minimalnego czasu. Korzystajac z zasady Fermata, wyprowadz zasad¢ zatamania
Swiatta (prawo Snelliusa).

Wektor przyspieszenia ciala zalezy w nastgpujacy sposob od czasu:
da(t) = [2e7t, 2cos(t), 3t2].
Poczatkowa predko$¢ i potozenie ciala wynosza odpowiednio:
v(t) = [4,-3,2],
7(t) = [0,—1,1].

Wyznacz wektor wodzacy ciata i jego wektor predkosci w dowolnej chwili ¢ > 0.

Odpowiedz: V(t) = [6—2e7¢2sin(t) — 3,t3 + 2],
4
7(t) = [Ze‘t + 6t —2,2co0s(t) — 3t + 1,% + 2t + 1].

Cialo porusza si¢ po okregu ze:

a) stalg predkoscig katowg w = Z_‘f

b) stalym przyspieszeniem kgtowym & = C;—(;’

Znajdz zaleznos¢ kata ¢ od czasu.

Odpowiedz: a) p(t) = wt + ¢(0), b) p(t) = 1et* + w(0)t + ¢(0).

Chtopiec kopie pitke z predkoscia vy i pod katem a do poziomu. Pitka uderza w $ciane
znajdujacy si¢ w odlegtosci s od chtopca. Wyznacz wysokos¢ y, na jakiej pitka uderzy
w $ciane.
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Odpowiedz: y = s - tga —

Ciato spada swobodnie na ziemi¢ z wysokosci 4. Na jakiej wysokosci predkos¢ tego ciata
bedzie n razy mniejsza od koncowe;j?

Odpowiedz: h, = h (1 — n_12)

W momencie, gdy rakieta wzniosta si¢ do gory na wysokos$¢ 4 i osiagneta predkosé vy, odlaczyt
si¢ od niej niepotrzebny juz zbiornik paliwa. Po jakim czasie zbiornik spadnie na ziemig¢ 1 jaka
predkos¢ osiaggnie?
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Odpowiedz: T = OTO, v(t) = V3 + 2gh.



